



每週國內外大事



編著

108/5/24~5/30

博幼基金會



財團法人博幼社會福利基金會
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

國內焦點一

UBER 條款確定上路 交通部 10 月起開罰



交通部發表聲明，Uber 一直以來以技術協助名義，深入小客車租賃附隨駕駛服務，並且提供即時派遣、短途載客以及自訂費率等，實質破壞了小客車租賃業者與計程車客運業者的生態。最後確立修正《汽車運輸業管理規則》第 103 條之一，又稱為 Uber 條款，針對租賃業者必須提出營運計畫書，並報交通部審查核准，且內容須呈現與哪些平臺合作、擁有那些車輛，以及其營運規模等。此法案將於十月正式上路，給予 Uber 四個月的緩衝期。

Uber

一間交通網路公司，總部位於美國加州舊金山，以開發行動應用程式連結乘客和司機，提供載客車輛租賃及實施共乘的分享型經濟服務。優步此名稱是參考 uber 這個字，它的意思是「最高的、厲害的」。它源自於德文 über，意思是「上面」。

國內焦點二

IMD 世界競爭力評比出爐 臺灣名次上升至第 16



瑞士洛桑管理學院(IMD)於 29 日公布 2019 年世界競爭力報告，在全球 63 個受評比國家之中，競爭力排在前三強的國家分別為新加坡、香港及美國，臺灣則位在總排名的第 16，較去年前進了一個名次。評比的四項類別中，「政府效能」表現最佳，排名第 12，「企業效能」上升四名，進步到第 16 名，「經濟表現」則是呈現下滑趨勢，退步至第 15 名。

IMD 世界競爭力年報

針對世界 63 個國家、逾 200 項統計及調查指標，進行世界競爭力評比排名，評比內容涵蓋四大面向，包含經濟表現、政府效能、企業效能、基礎建設。



國內焦點三

臺灣奇景 三百棚布袋戲、歌仔戲齊聚演出祝壽



嘉義縣鹿草鄉余慈爺公廟於農曆 4 月 23 日（國曆 5 月 27 日）舉辦祝壽誕辰，信眾們大舉邀請 30 棚歌仔戲，以及 300 棚布袋戲於高鐵太保車站下方的田野到路上同框演出，戲棚排滿小廟周邊共 5 條道路，場面堪稱全臺獨有。嘉義縣府文化觀光局長許有仁也特別帶領文資委員前往勘查，並且進行訪談調查，評估此歷史悠久的文化活動是否將其列入縣定民俗。

余慈爺

余慈爺又稱余將軍，生於明代萬曆 29 年，鄭成功在臺實施寓兵於農政策，余慈爺駐守諸羅，建樹良多，後因戰爭殉難，信眾民國 59 年建廟奉祀，每年農曆 4 月 23 日是余慈爺生日，全省各地信眾還願請歌仔戲布袋戲酬神表演。

國外焦點一

英國首相梅伊正式請辭 遺憾無法完成脫歐談判



英國首相梅伊於 5 月 24 日正式宣布辭去保守黨黨魁，以及英國首相一職，宣布過程中梅伊數度哽咽，表示自己無法與國會取得共識通過《梅伊版脫歐草案》，在三度嘗試以後，梅伊最後決定將脫歐與執政的工作，交付給更適合的人選。儘管梅伊在英國脫歐公投中選擇「留歐」，但依然試圖在談判過程中找到能夠最具體實現的脫歐方案，最後卻在保守黨內動亂以及倒戈聲浪四起的情況下，遺憾結束了英國有史以來第二位女性首相的職位，並將在 6 月 7 日正式下臺。

國外焦點二

土耳其民主黨絕食抗爭 庫德工人黨領袖呼籲停止



庫德工人黨領袖顎嘉蘭因叛國罪而被處以無期徒刑，關押於伊斯坦堡外海的伊姆拉勒島，至今已服刑二十年。而親庫德族的人民民主黨國會議員古雯，從去年 11 月 8 日起為此發起絕食抗爭，要求政府讓顎嘉蘭與家人及律師能夠更頻繁的會面，此舉也引發近三千名監獄囚犯共同加入行動。日前，顎嘉蘭終於獲准與兩位律師見面，為八年來首度見到律師，爾後由律師轉述，向社會大眾表示顎嘉蘭希望支持者停止絕食抗爭，以維持庫德族以及土耳其之間的和平進程。

庫德工人黨

庫德工人黨成立於 1978 年，目標在庫德斯坦地區建立由庫德族組成的庫德斯坦國，位於土耳其、伊拉克、敘利亞和伊朗中間，卻受到以上所有國家反對，且遭土耳其、美國與歐盟列為恐怖組織。

國外焦點三

NASA 登月公開計劃：37 次發射及月球建基地



美國國家航空暨太空總署(NASA)首度公開將太空人送上月球的阿提米絲計畫時間表，由計劃表可看見 NASA 計畫於 2024 年送太空人登月，並且在未來每年都持續運送物資設備至月球，更規畫在 2028 年開始建造人類位於地球的基地。該計畫的任務還包括了無人駕駛繞月，以及帶領太空人登月，其中包括首位登月女性，其餘計畫還包括了 37 次發射任務以及建造軌道中轉站等。

187 個國家同意的條約，美國不願意簽字

選自 李家同校長 國際觀專欄(129) 108 年 5 月 29 日

最近日內瓦的聯合國會議中，通過一個條約，規定如果你要將塑膠垃圾運到別的國家，一定要別的國家同意。187 個國家簽字了，但是美國不願意簽字。還有一個國家也不願意簽字，不知道是哪一個國家？

其實美國也要遵守這個條約的，因為即使很窮的國家，也都不會讓塑膠垃圾進入。菲律賓總統甚至為了這件事揚言要和加拿大開戰，加拿大最後答應要將一船垃圾運回去。馬來西亞問題更加嚴重，馬來西亞政府最近關閉了 150 個垃圾處理場，這是因為他們根本沒有好好地處理塑膠垃圾。

美國至今沒有解釋為什麼不在這個條約上簽字，難道他們會准許別的國家將垃圾運到美國嗎？或者美國有權不經對方同意，就可以將垃圾運過去？這都是不可能的事，每一個國家都要在本國解決塑膠垃圾的問題。



同學們可以想一想

- 一、 你是否了解臺灣對於垃圾處理的相關辦法呢？
- 二、 垃圾若沒有經過妥善處理，會產生哪些影響呢？

閱讀檢測站

- (A) 1. 請問 Uber 提供的是什麼樣的服務？
(A) 汽車共享經濟 (B) 代客駕車服務
- (B) 2. 關於臺灣在 IMD 世界競爭力評比的成績，下列何者為真？
(A) 臺灣總排名上升四名，來到世界第 16
(B) 企業效能上升，經濟表現則後退
- (A) 3. 關於英國首相梅伊辭職，下列何者為真？
(A) 梅伊本身為英國保守黨人士
(B) 黨內以及國會人士全數集體慰留梅伊續任首相
- (A) 4. 關於庫德工人黨，下列何者為真？
(A) 其黨內目標為建立庫德斯坦國
(B) 民主黨為其對立黨派

心得分享區



本期新聞談論到關於土耳其民主黨進行絕食抗爭，請問同學們，你知道歷史上還有哪些人物曾以絕食進行社會抗議嗎？

(提供教師參考：老師可帶領學生認識臺灣貨是國際上曾以絕食進行社會抗議的人物，例如：施明德、林義雄、甘地等。)